

“医生集团”亮相 能否缓解看病难?

——我国首个获证“医生集团”蹲点调研

新华社记者 周强、马晓澄

作为医改改革的新生事物,“医生集团”终于获得官方正式认可:深圳博德嘉联在3月15日成为全国第一个获得冠有“医生集团”字样营业执照的医疗服务机构,催生出医疗行业的新业态。

虽然获批只有一个多月,一批专家领衔的医生工作室陆续和博德嘉联签约,现在已能开展肠胃外科、胆外科、先天性心脏病、哮喘与慢阻肺等多项诊疗服务。

获得首张“医生集团”营业执照意义何在?对现有医院管理模式带来哪些改变?对我国医疗体制带来怎样的影响?看看新华社记者蹲点这家医生集团了解的情况。

首获营业执照 开启医疗新业态

广州市民冯小姐近期颈椎疼,先是去了广州一家三甲医院就诊,后经推荐来到张子谦私人医生工作室就诊。在这里她感受到不同以往的就医体验。

“这里预约后不用排队,医生还给我做了一个多小时的诊疗,整个看病时间自己也好掌控。”她特别强调“医患双方有充足的时间来沟通交流”。

2015年4月,广州三位医疗专家与一家民营体检机构合作组建“私人医生工作室”——博德嘉联的前身。他们分别是中山大学附属第六医院大外科主任兼胃肠外科主任林锋,广州医科大学附属第一医院张子谦,中山大学附属第六医院谢汝石。三人均以各自姓名命名工作室。

经过1年的摸索,深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司在深圳前海注册成立,并于3月中旬获得国内首张“医生集团”营业执照。

事实上,博德嘉联并不是我国成立的第一个医生集团。此前,不少医生集团成立时只能以“医疗科技有限公司”或“医生管理私人有限公司”等名义出现,而未能将“医生集团”四个字纳入工商注册。

“这就造成我们对外声称是‘医生集团’,而法律意义上却是一个医生管理公司,不能接受医生注册,没法独立开展医疗服务。在结算方面,医生集团也无资格向病人收费,只能以咨询费名义与合作医疗机构分成。”冬雷脑科医生集团创始人宋冬雷说。



深圳博德嘉联医生集团医疗有限公司创始人谢汝石(左)、林锋(中)和张子谦展示营业执照。

“深圳此举使医生可直接注册到医生集团。同时,医生集团也能名正言顺地直接按诊断、治疗服务向病人收费,再向合作医疗机构支付平台使用费。这意味着医生集团已成为可独立开展业务的新业态。”博德嘉联CEO谢汝石表示。

目前,这家医生集团已与300多名专家签约,其中包括20多名外国专家,下设19个专科工作室,每个专科工作室再根据医生影响力分设私人医生工作室。患者就诊的基本流程是:患者提出预约,客服登记患者资料,随后全科医生整理、完善并提出就诊对应专家建议,最后患者按指定时间前来就诊,就诊时间至少30分钟。运营至今,林锋三人已迎来600余位患者。

广东省卫计委巡视员廖新波表示:“医生集团营业执照的突破会激活深圳医疗卫生事业和医疗健康产业整个生态圈,并通过政策创新驱动,开放分工合作,以局部的‘鲶鱼效应’推动深圳医改。”

作为有益补充 作用不宜夸大

传统的医生与医院关系中,医生基本职业路径是服务于一家医院,通常只能在一家医院从医,在一家医院评职称、晋升。很多医生终其一生,仅为一

家医院服务,成为医院的“单位人”。

而在医生集团中,医院-医生-医生集团三者构建了新合作关系:医生和医生集团签约,医生集团又和医院签约,医生不再是机构“雇员”,而是一种契约约束下的“社会人”。

多点执业一直被视作盘活医疗资源的关键,并被寄予缓解看病难这个老大难问题的厚望。然而,这个政策在去年初正式推出后却颇受冷遇。“一方面,不少医生担心医院院长们给自己‘穿小鞋’;另一方面医院不同级别限制医生诊疗费定价,导致同一个医生同一种诊疗服务在不同地区价值不同,专家下沉基层缺乏积极性。”廖新波说。而在医生集团内,医生的定价权由市场决定,医生的服务价值不会因执业地点改变而改变,医生集团将是撬动医师多点执业真正落地的一个重要支点。

业内人士认为,医生集团的出现也为探索构建新型医患关系提供了新可能。

“医生集团可以让医生收入跟药费、检查费做明确切割,而主要依靠诊疗金收入。医生技术服务价值回归,让医生的首要目标从‘关注’院长改为‘关注’病人。由此也相应会减少大检查、大处方数量。”张子谦说。

从“单位人”转变为“社会人”,医生集团还有望不断释放医生群体的活力。

与此同时,民营医院、基层医院发展却面临人才瓶颈。“医生集团与这些机构签约后,一名专家就能带动一个科室的人才培养。”林锋说。

记者采访还了解到,当前医生“飞刀走穴”收入相当可观,有外科医生年收入超百万元。尽管收入不菲,但由于不受法律保护,上不了台面,他们依然觉得谈不上“尊严”。而医生集团的出现有望将常年处于灰色地带的“飞刀”行为纳入阳光化管理中。

不过,医生集团内签约医生的收费问题成为一部分人质疑的焦点。不少人认为,医生集团集业内专家于一身,仅诊疗收费动辄数百、数千元,手术费更是高达数万元,这可能导致医生集团只为富人服务,让穷人望而却步。对此,宋冬雷也坦承,接受医生集团治疗的病人自费部分确实会增加。

深圳市罗湖人民医院是博德嘉联合作的第二个医疗机构。院长孙喜琢告诉记者,医生集团的作用还不宜过分夸大,它只能算是我国现有医疗服务市场的一种有益补充。

破解医改难题 尚需不断探索

深圳市卫计委主任罗乐宣告诉记者,4月6日国务院常务会议上,“将开展公立医院在职或退休主治以上医师到基层医疗机构执业或开设工作室试点”列入了2016年深化医药卫生体制改革重点,这表明国家对医生建立医生工作室、成立医生集团给予了更加开放的政策支持。但中国的医生集团还处于刚刚起步阶段,还没有一个固定的模式,仍处于摸索阶段。

国家卫计委体改司相关负责人接受新华社记者采访时表示,国家卫计委已关注到深圳首个获证医生集团。作为一个新鲜事物,有关规范需要进一步完善。但推进医生多点执业,调动医务人员积极性,逐步释放医生的生产力是国家支持的。

“良好的医疗生态应该是:医院服务好医生,医生服务好病人。”廖新波说,将来病人在哪里,医生就在哪里,医院最大的挑战是争夺医生而不是病人。为此医院管理方应该努力提升自己的平台价值,吸引到更多的优秀医生。

捐献可以再生的血液 挽救不可重来的生命

眉山市中心血站 咨询电话:38169556 市献血办

隐形矫正 就找冯刚医生

让您的牙齿悄悄变美! 开创齿科

所有费用仅需18880元,复诊5-10次,正畸结束!

口腔资讯,敬请百度:眉山牙医冯刚

地址:东坡区诗书路北一段139号 预约电话:028-38111340

洪雅县卫生和计划生育局: 进一步强化 医疗卫生安全生产工作

本报讯(何明松)近期,洪雅县卫生计生局按照《洪雅县卫生计生系统今冬明春安全生产工作方案》要求,成立安全生产检查队,对该县各医疗卫生单位开展了一次全方位的安全生产大检查,对安全隐患排查和治理做到全覆盖、零容忍、严执法和重实效。针对各单位报送的去冬今春安全生产工作总结存在的问题和情况,要求建立台账,及时采取有力有效措施,切实加强组织领导,强化安全生产意识,落实安全生产责任制,进一步确保安全生产各项措施落到实处。

同时,该县卫计局要求各医疗卫生单位加强机制建设,强化责任追究,按照“谁主管、谁负责”原则,切实抓好今后长期的安全生产工作。对存在严重安全隐患,不认真开展自查自纠的单位要进行责任追究;对隐患整改不到位,工作不得力,导致发生事故的,将依法依规严肃追究主要负责人及分管负责人责任。要求各医疗卫生单位务必提高医疗安全意识,增强安全生产工作主动性、积极性,及时全面排查隐患,有效遏制安全事故的发生,切实构建安全的医疗卫生环境。

丹棱县妇幼保健院: 关爱妇女健康 展现女性风采

本报讯(马莉红 王绍奎)为提高农村妇女的健康意识和自我保护能力,让女性感受到白衣天使的温暖,了解有关妇女病知识,近日,丹棱县妇幼保健院分别在顺龙乡官厅村、张场镇峨山村开展了以“关爱妇女健康”为主题的宣传活动。

该院妇幼保健院工作人员通过下基层、进村开展免费妇女病普查和讲座等方式,让农村育龄妇女学会营养身体、营养心灵,活动受到育龄女性的一致好评和广泛欢迎。大家纷纷表示,将响应“关爱妇女健康”宣传活动,呼吁女性朋友共同关注健康,热爱生活。据悉,该县开展“关爱妇女健康”宣传活动5场次、讲座5期,免费普查妇女1718人次。

眉山供电公司荣获全国企业管理现代化创新成果二等奖

本报讯(牟雯雯 记者 万晓红)4月17日,记者从2016年全国企业管理创新大会上获悉,国网眉山供电公司《基层电网企业以“包片进村”为依托的农电管理提升》项目荣获第二十二届国家级企业管理现代化创新成果二等奖。

眉山是全省有名的粮经作物基地,是典型的农业大市。随着小康社会建设推进和农村生活水平的不断提高,群众对供电服务提出了更高的要求。为真实了解和掌握农村供电服务情况,促进供电所内控管理能力提高,有效解决农村用电热点、焦点和难点问题,提升农村电网服务,作为基层电网企业,眉山供电公司积极开展强化基层农电管理的“包片进村”实践,以“包片进村”为依托,着力于农电管理内涵提升,明确工作思路、加强组织领导,完善工作机制,深入一线发现与分析农电管理问题,多渠道收集问题、分类建账,并针对发现的问题,落实责任,进行限时整改和评估,开展专业课题研究,综合治理低电压,提升供电能力。

通过培训与实践,公司打造出一支素质过硬的服务队伍,经济效益也大幅提升。农村供电能力大幅提升,供电服务更加规范,农用电状况得到明显改善,10千伏农网故障跳闸率大幅下降,眉山电力连续多年在全市服务行业政风行风评比中名列前茅。农村电网落后状况的改善,城乡一体化进程的加快,构建起电力企业与广大农村客户的“连心桥”,促进农村经济社会可持续发展,得到社会各界的广泛好评。《人民日报》等多家权威主流媒体多次深入眉山电力,对“包片进村”工作进行大量宣传报道,提升了企业形象,也为今后农电建设提供了宝贵经验。下一步,该公司还将在“包片进村”工作常态化、长效化的基础上,深入推进农电管理向着“服务更精细、监督更精准、管理更精益”的目标迈进。

据悉,全国企业管理创新大会自2003年起每年举行一届,是具有较大影响的全国性企业管理经验交流会议,得到了政府有关部门的大力支持和企业家、管理专家的积极参与。本次参与评审的共有453个项目,经过专家初审、预审和全国审委会终审后,共有201项成果被审定为国家级企业管理现代化创新成果。

甘肃: 分级诊疗 缓解百姓看病难

近日,在兰州市城关区团结新村街道社区卫生服务中心,医师张勇为辖区居民做拔罐治疗。

为缓解大医院人满为患、基层医疗机构门可罗雀的现象,2014年以来,甘肃省推动实施分级诊疗制度,通过政策引导鼓励常见病、多发病的患者回到“家门口”的社区卫生服务中心就医,为老百姓提供便捷有效的医疗服务。随着分级诊疗制度逐步推进,甘肃省基层社区卫生服务中心软硬件等配备逐步提升,服务能力不断增强,挂号免费、就诊方便、药品零差价等一系列措施的推行,使社区卫生服务中心成为当下社区居民就医的重要选择,有效缓解了老百姓看病难、看病贵的问题。



世卫组织对我国加强疫苗管理长效机制表示欢迎

新华社北京4月15日电(记者胡浩)近日,国务院常务会议讨论并原则通过《国务院关于修改〈疫苗流通和预防接种管理条例〉的决定》,国家卫生计生委、食品药品监管总局正在研究建立进一步加强疫苗流通和预防接种管理的长效机制。对于这一系列举措,世界卫生组织驻华代表处15日表示欢迎。

为确保山东疫苗案件那样的非法活动不再发生打下了基础,还将使整个疫苗体系得到加强,从而为中国所有儿童提供更多的挽救生命的优质疫苗。”世卫组织驻华代表施贺德博士在一份声明中指出,疫苗是最有力的公共卫生手段。中国的疫苗生产已经达到国际水平。世卫组织在过去6年中曾对中国的疫苗生产监管工作开展了两次深入的独立评估,两次的

评估结果都显示中国的监管系统达到或超过了世卫组织的标准。中国计划采取的整改措施如能成功实施,将可确保中国所有疫苗的所有流通环节也都能达到国际水平。

“下一步的挑战在于如何实施。目前提出的整改措施有力而全面,但有些调整执行起来相当复杂。因此,我们需要一个细致、严格和透明的执行方案来确保效果,完全恢复公

众对中国疫苗体系的信心。”施贺德博士说。

他表示,山东事件令人遗憾,但中国政府为此作了一系列调整,不仅针对此次事件暴露出来的特定问题,也全面完善了整个疫苗体系,为建立国际水准的疫苗体系奠定了基础。世卫组织时刻准备就这些重要改革的实施向中国政府提供支持。

坚持卫生计生为民 昭示群众健康眉山

眉山市卫生计生局

正健(眉山)生殖健康医院

- 泌尿外科专业
- 妇科专业
- 皮肤科专业
- 生殖健康与不孕症专业

联系电话:38303333
地址:东坡区三苏大道80号 (川) 医广[2012]第 06-25-227